
Jazyková metoda interpretace (limity a nevyužité možnosti) 

Abstrakt 
 

Tato diplomová práce se soustředí na rozbor jazykové metody právní interpretace a 

rozkrytí jejích limitů a nevyužitých možností. Pro lepší uchopení celé problematiky je na 

začátku práce věnován prostor normativitě, právnímu jazyku a interpretaci práva. Metoda 

jazykového výkladu je představena skrze své jednotlivé prvky a techniky (model tří oblastí 

významu pojmu, integrální zásady jazykového výkladu, techniky jazykového výkladu), které 

jsou jí vlastní a odlišují jí tak od ostatních výkladových metod. Práce se věnuje i textualismu, 

jakožto směru právního myšlení, který je s metodou jazykového výkladu spjat. V tomto 

kontextu pak práce postihuje i průniky s příbuznými metodami, které mohou být v určitém 

kontextu viděny jako součást jazykového výkladu, konkrétně se jedná o metodu logického a 

systematického výkladu. Pro úplné vystižení je pak obsahem této práce i komparistika 

s teleologickou metodou výkladu, která v recentní době nabývá stále většího významu a je 

v některých situacích stavena do protikladu ke zkoumané metodě. Jako limity spojené se 

zkoumanou metodou jsou vybrány tyto následující: schopnost jazykového výkladu rozkrýt 

jednotlivé principy a zásady, statičnost této metody, omezení jazykového výkladu v kontextu 

práva EU. Jako nevyužité možnosti jsou rozebrány následující okruhy: zlepšení normotvorby – 

legislativní technika, inspirace lingvistickými přístupy k výkladu, využití kánonů výkladu, 

propojení systému moderní logiky s jazykovým výkladem a očekávané možnosti umělé 

inteligence. Hlavní zkoumanou tezí je otázka, zda metoda jazykového výkladu představuje 

plnohodnotnou metodu interpretace práva, která obstojí ve většině případů sama o sobě, tedy 

bez potřeby spojení s jinými metodami interpretace. Celkovým cílem práce tak je podpořit 

metodu jazykového výkladu tím, že je představena její celistvost a obsáhlost. 

 

Klíčová slova: interpretace, jazykový výklad, limity a nevyužité možnosti 
 


